# 中国经济面面观

新华社电 18日,2022年一季度 国民经济运行情况即将发布。在近 期国内外环境复杂性不确定性加 剧、国内疫情多发的背景下,中国经 济大势如何,备受关注。

观察大国经济,既要看数据升降之 "形"、市场变化之"态",又要看百姓获得 之"实",更要把握长期发展之"势"。

针对各方关切的热点问题,记 者多方调研采访,从"账面""市面" "人面""基本面"四个方面,全景式 观察中国经济。



扫码看全文

## 今年我国将完成中国空间站在轨建造

新一代载人飞船综合能力得到了大幅提升,可以搭载7名航天员







16日,三名航天员翟志刚、王亚平、叶光富(从左至右)安全顺利出舱 新华社发

### 6次飞行任务均取得成功

据中国载人航天工程办公室主 任郝淳介绍,中国空间站建造分为关 键技术验证和建造两个阶段实施,其 中,关键技术验证阶段主要任务是全 面突破和掌握空间站建造及运营相 关的关键技术。自2020年以来,我 国实施了长征五号B运载火箭首飞, 空间站天和核心舱,神舟十二号、神 舟十三号载人飞船,天舟二号、天舟 三号货运飞船共6次飞行任务,均取 得成功,圆满完成了关键技术验证阶 段的任务目标,为空间站建造阶段任 务实施奠定了坚实基础。

#### 6月发射神舟十四号载人飞船

郝淳表示,今年将完成中国空间 站在轨建造,共计划实施6次飞行任 —5月发射天舟四号货运飞船;6 月发射神舟十四号载人飞船,神舟十 四号载人飞船乘组也是由三名航天 员组成,他们将在轨驻留6个月时 间;7月发射空间站问天实验舱,10 月发射空间站梦天实验舱。空间站 的三个舱段将形成"T"字基本构型, 完成中国空间站的在轨建造,之后还 将实施天舟五号货运飞船和神舟十 五号载人飞船发射任务。其中,神舟 十五号载人飞船飞行乘组也是由三 名航天员组成,这三名航天员将在轨 和神舟十四号的航天员完成轮换以 后,工作和生活6个月。

新华社电 记者17日从国新办举行的中国空间站建造进展情况新闻 发布会上了解到,今年我国将完成中国空间站的在轨建造。

#### 航天员将长期在轨驻留

今年完成空间站在轨建造以 后,初步计划每年发射两艘载人飞 船和两艘货运飞船。航天员将长 期在轨驻留,我国载人航天将从近 地空间走向地月空间。

据中国载人航天工程办公室 主任郝淳介绍,今年完成空间站在 轨建造以后,工程将转入为期十年 以上的应用与发展阶段,初步计划 是每年发射两艘载人飞船和两艘 货运飞船。航天员要长期在轨驻 留,开展空间科学实验和技术试 验,并对空间站进行照料和维护。

郝淳表示,为进一步提升工程 的综合能力和技术水平,还将研制 新一代载人运载火箭和新一代载 人飞船,其中,新一代载人运载火 箭和新一代载人飞船的返回舱都 可以实现重复使用。新一代载人 飞船综合能力得到了大幅提升,可 以搭载7名航天员,另外它的上行 和下行载荷能力也得到大幅度提 升。同时,我国正在考虑研发空间 站的扩展舱段,为进一步支持在轨 科学实验和为航天员的工作和生 活创造更好的条件。

#### 计划明年发射我国首个大型空间巡天望远镜

此外,空间站这十年以上的 应用与发展阶段还将利用空间 站舱内安排的科学实验柜和舱 外大型载荷设施,开展更大规模 的空间研究实验和新技术试 验。主要涉及空间生命科学与 人体研究、微重力物理科学、空 间天文与地球科学、航天新技术 等众多领域。

郝淳透露,计划明年发射我 国首个大型空间巡天望远镜,开 展广域巡天观测,将在宇宙结构 形成和演化、暗物质和暗能量、系 外行星与太阳系天体等方面开展 前沿科学研究,有望取得一批新

"在进行空间站研制建设的同 时,我们也开展了载人月球探测关 键技术攻关和方案深化论证。我 相信,在不远的将来,中华民族千 年来嫦娥奔月、蟾宫折桂的神话梦 想将会成为现实。"郝淳说,中国载 人航天将会从近地空间走向地月 空间,进而迈向深空。

五部门发文

要求增强社会职业健康意识

#### 有效提高劳动者健康水平

新华社电 国家卫生健康委、 民政部等五部门近日联合印发《关 于开展2022年〈职业病防治法〉宣 传周活动的通知》。通知要求有效 落实"防、治、管、教、建"五字策略, 强化党委政府、部门、用人单位和 劳动者个人四方责任,进一步增强 全社会职业健康意识,有效提高劳 动者健康水平。

据悉,2022年4月25日至5月 1日是第20个《职业病防治法》宣 传周,今年的活动主题是"一切为 了劳动者健康"。

通知要求,通过广泛开展系列 宣传教育活动,普及职业病防治知 识,进一步推动落实劳动者、用人 单位和政府有关部门的责任,营造 全社会关心关注职业病防治的浓 厚氛围,切实增强广大劳动者的职 业健康获得感和幸福感。

### 全国安全生产大检查综合 督导和考核巡查工作启动

新华社电 记者17日从应急管 理部获悉,自4月中旬至6月底,国 务院安委会组织16个综合检查组, 对31个省(自治区、直辖市)和新疆 生产建设兵团安全生产大检查情 况进行综合督导,并同步开展国务 院2021年度省级政府安全生产和 消防工作考核巡查及国务院安委 会成员单位安全生产工作考核。

据介绍,全国安全生产大检查 综合督导将重点检查安全生产十 五条措施落实情况,进一步推动各 地区、各有关部门真正树牢夯实安 全发展理念,健全安全生产责任体 系,全面排查治理各类重大风险隐 患,深入查找短板弱项,重拳出击 打击严重违法违规行为,全面改进 和强化安全生产工作,坚决遏制近 期事故多发势头。

同时,安全生产考核巡查将按 照国务院安委会印发的年度考核 要点,通过多种方式核准查实存在 的突出问题,对各地区、各有关部 门年度安全生产工作情况作出准 确评价。